

2022-2023 学年度第二学期上饶市期末考试

高一语文参考答案

一、现代文阅读（35 分）

（一）现代文阅读 I（本题共 5 小题，19 分）

【答案】1. D 2. C 3. B

4. ①可以更高效地处理废弃物。②可以创造新的经济增长点。③可以促进新技术、新工艺及新设备的发展，推进垃圾处理产业化的进程。④可以使企业全面获得经济效益、环境效益和社会效益。（答对每个要点 1 分，其它意思相近的答案也可酌情给分）

5. ①公众方面：提高环境保护的社会责任意识；愿意付出经济成本和劳动力成本；提高对垃圾分类标准和方法的掌握水平；充分发挥民间组织和志愿者的作用，积极参与垃圾分类投放。

②企业方面：以循环经济理念进行管理；提升加工处理废弃物的新技术、新工艺及新设备的发展水平，推进垃圾处理产业化；注重经济效益的同时，也要注重环境效益和社会效益。

③政府方面：制定垃圾处理相关产业政策、投资及财税政策，对企业进行约束和扶持；通过立法和执法对垃圾投放行为进行强制性规范和约束；在全社会加强宣传教育和示范引领。（每个要点 2 分，其它意思相近的答案也可酌情给分）

【解析】1. 本题考查对文本内容的理解和分析能力，本题中，题干要求“下列对材料相关内容的理解和分析，正确的一项是”，A 项，“生活垃圾是城市公害，但只要投放到了正确的位臵就会成为一笔可观的财富”，表述绝对，原文说“城市生活垃圾是城市化的产物，它既是一种‘社会公害’”，可见选项偷换了概念，“城市”生活垃圾是“城市”公害；文中说“同时作为丰富的再生资源，又可谓‘摆错位置的财富’”，可见，只是从“再生资源”的角度而言，才有可能成为“财富”，有些垃圾是不可回收的废弃物。B 项，“如果在废弃物处理领域深入引进循环经济管理理念，更广泛地将废弃物转化为再利用资源，自然就可以减少污染治理投入和环境监管成本”，表述绝对，原文说“在废弃物处理领域深入引进循环经济管理理念，可以更广泛地将废弃物转化为再利用资源，从而降低废弃物的产生量和排放量，减少污染治理投入和环境监管成本”，原文复句间是顺承关系，选项变为假设关系，说法过于绝对，且减少污染治理投入和环境监管成本是个复杂的系统工程，需要多方协作努力才有可能实现。C 项，“用‘必答题’为喻，凸显垃圾强制分类立法的范围将更大”，表述不当，原文尾段说“垃圾分类正在从我们日常生活中的‘选择题’变为‘必答题’，未来将有更多的城市步入对垃圾强制分类立法的行列中来”，可见最后一段用“必答题”为喻，并非凸显垃圾强制分类立法的范围将更大，而是说垃圾分类的必要性、迫切性、强制性。故选 D。

2. 本题考查对文章相关内容的理解。C 项，“对违反规定乱扔垃圾行为处以罚款，效果要比宣传教育好得多”，无中生有，原文只是说“从该《条例》施行三个多月的实践来看，垃圾分类对市民生活习惯形成了巨大冲击”，并没有比较这两种方法的效果哪一个更好。故选 C。

3. 本题考核分析论点和论据的能力。解答此类题目，应先梳理文章的内容，圈出每段的中心句，把握文章的观点、论据，注意分析文章的思路，中心论点和分论点的关系，论点和论据之间的关系，论证方法的类型，重点考核为论点是否正确，论据证明的是什么观点和论证的方法。本题中，材料一的论点是：垃圾分类收集是一个复杂的系统工程，需要多方面的合力才能完成。B 项，“每一代人都是后代人地球权益的托管人，必须以负责任的心态更加积极推进垃圾分类工作”并不是论据，而是对论点的进一步阐释。故选 B。

4. 本题考查归纳内容要点的能力，答题时根据题干的要求先筛选主要的信息，然后对筛选的信息按照不同的角度进行整合，此题要求“分条概括‘在废弃物处理领域深入引进循环经济管理理念’的好处”。

根据材料二第二段原文“可以更广泛地将废弃物转化为再利用资源，从而降低废弃物的产生量和排放量，减少污染治理投入和环境监管成本，更好地保护环境，造福人类”可知，在废弃物处理领域深入引进循环经济管理理念可以高效地处理废弃物。

根据材料二第三段原文“变废为宝，创造出新的价值，成为环境产业的新经济增长点；同时还可促进加工处理废弃物的新技术、新工艺及新设备的发展，推进垃圾处理产业化的进程，有力地促进废弃物领域循环经济的发展”可知，引入循环经济管理理念，可以创造新的经济增长点，促进新技术、新工艺及新设备的发展，推进垃圾处理产业化的进程。

根据材料二第四段原文“例如在产品包装上，生产单位应尽可能使用可回收利用的材料，并标注宣传环保理念及分

类回收方式的字样，加强对消费者的环保教育，使企业全面获得经济效益、环境效益和社会效益”可知引入循环经济管理理念，可使企业全面获得经济效益、环境效益和社会效益。

5. 本题考查归纳材料要点的能力。本题可以先联系生活实际做到心中有数，然后再对照文本圈定信息源。然后题干“需要公众、企业和政府分别做出哪些努力”中提炼出可供以后使用的有价值的方法技巧为：几个对象几层意思；“请根据以上四则材料概括”，这个答题区域不可忽视；“当前我国要做好垃圾分类工作”，这个内容是答案对应的话题，且忌答非所问。这道题一定要分点作答。按照题干所给的三方面作为三大层次，每一方面再对应小的信息点。第一方面——公众。相关的信息在材料一的第2、3、4段和材料四，给定的是公众出现的问题，针对问题正面提出举措即是答案。比如“广大农村居民的环境意识普遍较淡漠”，得出答案点“提高环境保护的社会责任意识”；“长期以来，公众养成了‘简单方便’的垃圾混装习惯……而不愿执行”，得出答案点“愿意付出”；“但对分类的标准和方法不清楚或掌握不够准确，从而影响了垃圾分类收集的效果”，得出答案点“提高对垃圾分类标准和方法的掌握水平”；“民间环保组织有责任、有义务协助政府推动实施垃圾分类的政策和法规……环境保护志愿者发挥作用的渠道也不畅通”“垃圾分类收集需要依靠全社会的力量。当公众对环境政策由消极观望转为积极配合时”，再结合材料四，可以得出答案点“充分发挥民间组织和志愿者的作用，积极参与垃圾分类投放”。

第二方面——企业。信息源在材料二“废弃物处理领域深入引进循环经济理念”，得出答案点“以循环经济理念进行管理”；从“同时还可促进加工处理废弃物的新技术、新工艺及新设备的发展，推进垃圾处理产业化的进程，有力地促进废弃物领域循环经济的发展”中，提炼出：提升加工处理废弃物的新技术、新工艺及新设备的发展水平，推进垃圾处理产业化。从“例如……，使企业全面获得经济效益、环境效益和社会效益”，得出：注重经济效益的同时，也要注重环境效益和社会效益。

第三大方面——政府。结合材料三的倒数第2自然段得出：制定垃圾处理相关产业政策、投资及财税政策对企业进行约束和扶持；通过立法和执法对垃圾投放行为进行强制性规范和约束。结合材料一的第2自然段“长期以来……主要责任在政府。科学工作者和政府官员对环境问题关注较多，一般居民环境意识普遍欠缺；城镇居民的环境意识相对较强，广大农村居民的环境意识普遍较淡漠”，得出：对全社会加强宣传教育和示范引领。

阅读下面的文字，完成6-9题。(16分)

D. 解析：科格兰对自己环绕地球十二圈的描述，显示出他是一个自以为是，虚伪至极的形象，并非全是正面形象。

A. 解析：这里主要是突出了世界对于科格兰而言很小很易于掌控的特点。

8.幽默的语言：(1)夸张手法的运用，科格兰“与火星人和月球的居民相抗衡”放大了他作为世界公民对于整个地球的热爱，“世界似乎只是晚餐中黑葡萄酒里的樱桃核那般大小”放大了世界对他而言极小且易掌控的特点，产生戏剧性；(2)雅词俗用，正词反用“著名的楔形结构”是严谨的科学原理，说劝架的人利用这个原理来拉架，让人忍俊不禁，产生了幽默的效果，“斗士”常指勇猛的战士，在这里却用来指两个打架的人，正词反用，讽刺他们勇猛无道。(其他如黑色幽默，比喻等，言之成理即可酌情给分。)

精妙的构思：(1)题目的伟大与内容的狭小形成鲜明对照，体现不一样的讽刺美；(2)文中“世界公民”打断“家乡”话题，强调世界公民，实际是他对自己家乡的不自信，为后来因家乡落后而打架埋下伏笔，结局也在情理之中；(3)文章先描述了科格兰侃侃而谈，渲染了他世界公民的形象，结果却因为家乡被人批评而与人打架，与前面的形象形成巨大反差，突出了文章对虚伪做作的人的批判，对用有色眼镜看待不同的社会阶级这一现象进行了讽刺。

9.①狭小的“咖啡馆”作为博大的“世界公民”的定语，两个词语概念上的大小对比，强化了标题的艺术张力，吸引了读者的阅读兴趣。②交代了故事发生的地点，主要人物。小说的主要情节集中在咖啡馆里，主要围绕科格兰对自我“世界公民”身份的标榜和维护展开。③讽刺了科格兰一类虚妄自大、欺世盗名、心口不一、自以为是的人物，揭露了当时浮夸奢靡、不切实际、不务实的社会风气。(每点2分)

古代诗文阅读(35分)

(一) 文言文阅读(本题共5小题，20分)

10.A.

11.B. 封地是指古代中央王朝分封给王室成员及大臣、诸侯的土地，君主分封给诸侯、诸侯再向下面分封的土地。

12.D. 梁惠王虚位以待，空出了上位，即相位，让原来的丞相去做了上将军。

13.(1)冯谖赶着车到了薛邑，派官吏召集那些应该还债的老百姓，都来核对借契(据)。(采分点：之，到；悉，都；诸民当偿者，定语后置句。各1分，句意1分)

(2)我私下假造了你的命令，把债款赏赐给百姓，顺便烧掉了契据，老百姓都欢呼万岁。(采分点：窃，私下；矫，假造；因，顺便。各1分，句意1分)

14.一窟，百姓拥戴。二窟，齐王重用。其三窟，宗庙庇佑。

解析：当年冯谖为孟尝君“焚券”，买得薛地百姓民心。从此，薛地就是孟尝君最温暖的避难所；冯谖说梁礼聘，使得孟尝君在诸侯中名声大噪，齐王不得不重新启用孟尝君；冯谖提请齐王在薛地建立宗庙，使得区区薛地一夜之间成了齐国圣地，也成了孟尝君的安身立命之所。

参考译文：

齐国有个名叫冯谖的人，穷得没法养活自己，托人请求孟尝君，说他愿意在孟尝君家里当个食客。孟尝君身边的人认为孟尝君看不起他，便拿粗劣的饭菜给他吃。孟尝君派人给他吃的用的，不让他缺少什么。

后来孟尝君出了一个通告，询问家里的食客们：“谁熟悉会计工作，能替我到薛邑去收债么？”冯谖（在通告上）签名，写道：“我能。”

于是准备车马，收拾行李，载着借契出发。告辞的时候，冯谖问：“债款收齐了，用它买些什么回来？”孟尝君说：“看我家里缺少的东西（就买些回来）。”冯谖赶着车到了薛邑，派官吏召集那些应该还债的老百姓，都来核对借契。借契全核对过了，（冯谖）站起来，假托（孟尝君的）命令，把债款赐给老百姓，随即烧了那些借契。老百姓们欢呼万岁。谖一直不停地赶车回到齐国（都城），大清早就求见孟尝君。孟尝君问：“借款收齐了吗？怎么回得这么快呀？”答道：“收完了。”问：“用它买了什么回来？”冯谖说：“您说‘看我家所缺少的’，我私自考虑，您宫里堆积着珍宝，猎狗和骏马充满了牲口圈，美女站满了堂下，您家所缺少的只是‘义’罢了。我私用债款给您买了义。”孟尝君问：“买义是怎么回事？”答道：“现在您有个小小的薛，不把那里的人民看做自己的子女，抚养爱护他们，反而趁机用商人的手段在他们身上谋取私利。我私自假托您的命令，把债款送给了老百姓，随即烧了那些借契，老百姓高呼万岁，这就是我用来给您买义的方式啊。”

过了一年，孟尝君便到他的封地薛邑去。离那里还差一百里路，老百姓就扶老携幼，在路上迎接他。孟尝君回头看着冯谖说：“先生给我买义的道理，今天才算见到了。”冯谖说：“狡猾的兔子有三个洞穴，仅能避免死亡。现在您只有一个洞穴，还不能垫高枕头睡大觉呀。请让我替您再凿两个洞穴。”

孟尝君给冯谖五十辆车，五百斤金。往西到梁国去游说。（冯谖）对梁惠王说：“齐国把它的大臣孟尝君放逐到诸侯国来，诸侯国中首先迎接他的，就会国富兵强。”于是梁惠王把相位空出来，让原来的相做上将军，派遣使者带一千斤黄金，一百辆车，去聘请孟尝君。梁国的使者往返三次，孟尝君坚决推辞不去。齐王听到这些情况，君臣都惊慌害怕起来，就派遣太傅送一千斤黄金、两辆彩车、一把佩剑（给孟尝君）。封好书信向孟尝君道歉说：“我很倒霉，遭受祖宗降下的灾祸，又被那些逢迎讨好的臣子所迷惑，得罪了您。我是不值得您帮助的；希望您能顾念先王的宗庙，姑且回来统率全国人民吧！”

冯谖提醒孟尝君说：“希望您向齐王请来先王传下的祭器，在薛地建立宗庙。”宗庙建成了，冯谖回来报告孟尝君说：“三个洞穴都已凿成了，您可以暂且高枕而卧，安心享乐了！”

（二）古代诗歌阅读（本题共 2 小题，9 分）

15. D “含蓄婉转地传达出诗人昂扬激越的心境”错，从诗中来看，“弦急悲声发，聆我慷慨言”，意思是“琴弦急促声调悲切，请君听我这番慷慨之言”，这两句是直接表达感情慷慨悲愤之情，并非是含蓄婉转。

16. ①“烈士多悲心”的“悲心”是指忧国忧民之心。有正义感而不怕牺牲的“烈士”常心忧天下，“小人”才会贪图安逸，苟且偷生。诗人把自己当成烈士，内心充满渴望立功疆场、歼敌报国的壮志豪情。

②“弦急悲声发”的“悲声”是指悲壮慷慨之情。这两句诗人借“琴弦调紧，就能弹奏出高亢激越的音调”，抒发自己意欲“捐躯赴国难”、壮怀激烈的志士情怀。

（三）名篇名句默写（本题共 1 小题，6 分）

17. (1) 谈笑间，樯橹灰飞烟灭。(2) 然则诸侯之地有限，暴秦之欲无厌。

(3) 守着窗儿 独自怎生得黑/小轩窗 正梳妆/矮纸斜行闲作草 晴窗细乳戏分茶/窗含西岭千秋雪 门泊东吴万里船/何当共剪西窗烛 却话巴山夜雨时

三、语言文字应用（20 分）

（一）语言文字应用 I（本题共 2 小题，6 分）

18. 叹为观止 各具特色/各有千秋 多愁善感

19.A.（画线句语病有：搭配不当，“在……为代表”无法搭配，应该是“以……为代表”；缺少动词“具有”。）

（二）语言文字运用 II（本题共 3 小题，14 分）

答案：20, C 解析：根据前面一句，可以判断出应是守正在前，判断在后，排除 BD，守正因是根本，所以为凝

心铸魂，创新为法，应是注入活力。所以选 C。

要素构成：本体是离开了“守正”的创新，喻体是没有罗盘的航船，断线的风筝（2分）；

表达效果：通过比喻修辞，生动形象的写出了失去了守正的创新会没有方向，一去不回，无法实现前进。（3分）

解析：题目总共设置了两问，构成则考察比喻句的要素为本体和喻体，表达效果需要考生分析没有罗盘的航船和断线的风筝的特点，考察学生对比喻句的修辞目的的把握。

22, ①守正与创新相辅相成②只有在守正基础上的创新③更加注重手段上的“创新”（每点 2 分）

四、写作（60 分）

23. 【写作提示】

材料解读：第一则材料侧重讲“迈出第一步”的重要性和具体做法，第二则材料侧重讲“走一步”与“再走一步”两个阶段的关系，要求综合两则材料的内容，主要考查用联系的、发展的、全面的观点看问题的辩证思维能力。以“走路”喻人生，旨在引导学生加深对“第一步”和“再走一步”两者关系的认识，鼓励当代青年既要具备“迈出第一步”的果敢和智慧，也要拥有“坚持再走一步”的恒心和毅力。两则材料告诉我们，人生道路，莫坐等，莫犹豫，要大胆往前走，要不畏困难，知难而上，从迈出一小步做起，脚踏实地，循序渐进，最后战胜困难，走向成功。

参考立意：

1、既要具备“迈出第一步”的果敢和智慧，也要拥有“坚持再走一步”的恒心和毅力

2、成功并非一飞冲天，走一步，再走一步，坚持不懈才能实现

3、莫坐等莫彷徨，勇往直前，走向成功。

4、一步的力量，积跬步方能至千里

5、小小一步，事关成败，积小胜为大胜

6、走一步是开端，再走一步是海阔天空

7、不畏困难，知难而上，勇敢面对，坚持去追

8、脚踏实地，循序渐进，永不言弃，终将战胜困难

评分标准

一类文（55-60）

内容：符合题意、中心突出、内容充实、思想健康、感情真挚；

表达：符合文体要求、结构严谨、语言流畅、字迹工整；

发展等级的特征要求：深刻、丰富、有文采、有创意；

二类文（50-54）

内容：符合题意、中心明确、内容较充实、思想健康、感情真实；

表达：符合文体要求、结构完整、语言流畅、字迹清楚；

发展等级的特征要求：较深刻、较丰富、较有文采、较有创意；

三类文（44-49）

内容：基本符合题意、中心基本明确、内容单薄、思想基本健康、感情基本真实；

表达：基本符合文体要求、结构基本完整、语言基本通顺、字迹基本清楚；

发展等级的特征要求：略显深刻、略显丰富、略有文采、略有创意；

四类文（39-43）

内容：偏离题意、中心不明确、内容不当、思想不健康、感情虚假；

表达：不符合文体要求、结构混乱、语言不通顺、语病多、字迹潦草难辨；

发展等级的特征要求：个别语句有深意、个别例子较好、个别语句较精彩、个别地方有新意；

五类文（≤38）

内容：偏离或背离题意，内容单薄，重复啰嗦，缺乏深度；

表达：结构不完整，有较多语病和错别字，字迹潦草不清晰；

发展等级的特征要求：无创新，少有文采，缺乏亮点。

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址：www.zizzs.com**）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国 90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

Q 自主选拔在线

